Odraz a lom svetla
1. Rovinné zrkadlo sa pootočí o 27°. O aký uhol sa pootočí lúč odrazený od zrkadla?

2. Na rovinné zrkadlo dopadá svetelný lúč pod uhlom 20°. Ako sa zmení uhol medzi dopadajúcim a odrazeným lúčom, ak lúč bude dopadať na zrkadlo pod uhlom 35°?

3. Určte index lomu terpentínu a rýchlosť šírenia svetla v tomto prostredí, ak vieme, že pri dopade svetla zo vzduchu na rozhranie pod uhlom 45° je uhol lomu 30°.

4. Žlté svetlo sodíkovej lampy dopadá zo vzduchu na stenu diamantu pod uhlom 68°, lomený lúč je kolmý na odrazený. Aký je index lomu diamantu pre použité svetlo?

5. Na dne potoka leží kamienok. Chlapec sa ho chce dotknúť palicou, ktorú drží vo vzduchu pod uhlom 45°. V akej vzdialenosti od kamienka sa po ponorení do vody dotkne palica dna potoka, ktorého hĺbka je 32 cm?

6. V nádrži so sírouhlíkom v hĺbke 26 cm pod jeho hladinou je umiestnený bodový zdroj svetla. Určte obsah kruhu na povrchu kvapaliny, ktorým môžu vystúpiť lúče zo zdroja do vzduchu, ak index lomu sírouhlíka je 1,64.

7. V kvapaline s indexom lomu 1,8 je umiestnený bodový zdroj svetla. V akej najväčšej vzdialenosti nad zdrojom treba umiestniť disk s priemerom 2 cm, aby svetlo nevystúpilo z kvapaliny do vzduchu?

8. Svetelný lúč prechádza metylalkoholom s indexom lomu a dopadá na rozhranie so vzduchom pod uhlom 45°. Vystúpi lúč do vzduchu, alebo sa úplne odrazí?

9. Svetelný lúč postupuje z prostredia s indexom lomu 1,5 do prostredia s indexom lomu 1,7. Lúč dopadá na rozhranie pod uhlom 30°. Posúďte, či uhol lomu bude väčší alebo menší ako uhol dopadu.

10. Index lomu skla je pre červené svetlo 1,505 a pre fialové svetlo 1,524. Akou rýchlosťou sa budú tieto zložky svetla šíriť v skle?

11. Vypočítajte index lomu ťažkého flintového skla, ak sa v ňom svetlo šíri rýchlosťou 1,667·108 m·s-1.

12. Vypočítajte medzný uhol pre sklo, ktorého index lomu je 1,51.

13. Na rovinný povrch kvapaliny dopadá zo vzduchu pod uhlom 50° svetelný lúč a vstupuje do nej pod uhlom 30°. Lomený lúč dopadá na priehľadné dno, ktorého index lomu je 1,2. Určte a) index lomu kvapaliny, b) smer šírenia sa lúča do dna nádoby.
šošovky
1. Predmet vysoký 1,5 cm stojí kolmo na optickú os vo vzdialenosti 4 cm od spojky s ohniskovou vzdialenosťou 1,5 cm. Určte polohu a vlastnosti obrazu.
2. Predmet vysoký 1,5 cm stojí kolmo na optickú os vo vzdialenosti 3 cm od rozptylky s ohniskovou vzdialenosťou 2 cm. Určte polohu a vlastnosti obrazu.

3. Pri zobrazení predmetu spojnou šošovkou bola jeho predmetová vzdialenosť 40 cm rovnaká ako jeho obrazová vzdialenosť. Ako sa zmení poloha obrazu a priečne zväčšenie, ak predmet posunieme o 20 cm smerom od šošovky?

4. Predmet je umiestnený vo vzdialenosti 90 cm od tienidla. Do akej vzdialenosti od predmetu je treba umiestniť spojnú šošovku s ohniskovou vzdialenosťou 15 cm, aby sme na tienidle dostali obraz predmetu?
5. Na obr. je zakreslená optická os, bod A a jeho obraz A´ vytvorený šošovkou. Určte geometrickou konštrukciou optický stred šošovky a jej ohniská. Zistite, či ide o spojku alebo rozptylku a či obraz bodu je skutočný alebo zdanlivý.
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6. Vzdialenosť predmetu od spojnej šošovky je 5-krát väčšia než jej ohnisková vzdialenosť. Určte priečne zväčšenie šošovky.
7. Spojka vytvára na tienidle obraz 2-krát väčší, než je predmet. Vzdialenosť medzi šošovkou a tienidlom je 24 cm. Určte ohniskovú vzdialenosť.

8. Do akej vzdialenosti od rozptylky s optickou mohutnosťou -5 D je treba umiestniť predmet, aby sme získali 4-krát zmenšený obraz?


9. Predmet je umiestnený vo vzdialenosti 10 cm od spojky s ohniskovou vzdialenosťou 20 cm. Ako sa zmení veľkosť jeho obrazu, keď spojku nahradíme rozptylkou, ktorá má rovnakú absolútnu hodnotu ohniskovej vzdialenosti ako spojka?

10. Spojka s optickou mohutnosťou 8 D zobrazuje predmet tak, že jeho výška sa rovná výške obrazu. Ako je treba zmeniť vzdialenosť medzi predmetom a šošovkou, aby sa obraz predmetu zmenšil 3-krát?

11. Určte optickú mohutnosť a ohniskovú vzdialenosť tenkej dvojvypuklej šošovky vo vzduchu, keď oba jej polomery krivosti sú 0,5 m. Index lomu skla je 1,5.

12. Spojka zo skla s indexom lomu 1,6 má vo vzduchu ohniskovú vzdialenosť 20 cm. Aká je jej ohnisková vzdialenosť vo vode s indexom lomu 1,33?

13. Ploskovypuklá šošovka, ktorej guľová plocha má polomer krivosti 15 cm, vytvára skutočný 9-krát zväčšený obraz predmetu. Aká je vzdialenosť predmetu od šošovky, keď index lomu skla šošovky je 1,5. 
